

# 习近平致电祝贺齐塞克迪 当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。习近平指出,刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两国关系快速发展,务实合作成果丰硕,全面战略合作伙伴关系内涵不断加深。我愿同齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国合作内容,推动中刚合作实现新的更大发展。

## 张克辉同志遗体在北京火化 习近平等到八宝山革命公墓送别

新华社北京1月17日电 著名的社会活动家,台湾民主自治同盟的杰出领导人,中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席,台湾民主自治同盟第六届、七届中央委员会主席和第七届中央委员会名誉主席,中华全国台湾同胞联谊会第四届、五届会长,中国共产党的优秀党员张克辉同志的遗体,17日在北京八宝山革命公墓火化。张克辉同志因病于2024年1月11日15时18分在北京逝世,享年96岁。张克辉同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。17日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念张克辉同志”,横幅下方是张克辉同志的遗像。张克辉同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。上午9时30分许,习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到张克辉同志的遗体前肃立默哀,并向张克辉同志的遗体三鞠躬,并与张克辉同志亲属一一握手,表示慰问。党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,张克辉同志生前友好和家乡代表也前往送别。



1月17日,国台办发言人陈斌华邀请记者提问。新华社记者陈晔华摄

## 国台办就台湾选举结果答记者问: 将坚定不移推进统一

新华社北京1月17日电 国台办发言人陈斌华17日在例行新闻发布会上指出,台湾地区选举是对民进党可能继续谋“独”挑衅、破坏两岸关系、损害台湾同胞利益福祉的担忧。民进党如果不思悔改,在谋“独”挑衅的邪路上越走越远,只会把台湾推向危险境地,给台湾同胞带来深重祸害。针对赖清德当选,一些民众呼吁大陆应该取消经济惠台措施,对台施加更大压力。陈斌华回应表示,我们的对台大政方针是明确的、一贯的。我们将深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,始终尊重、关爱、造福台湾同胞,继续致力于促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。

在回答下一阶段大陆将如何坚定反对“台独”分裂及外来干涉的提问时,陈斌华表示,“台独”与台海和平水火不容,只会给台湾带来深重祸害。我们反对“台独”分裂图谋的行动坚决有力,粉碎“台独”行径、维护国家主权的能力坚不可摧,解决台湾问题、完成国家统一的意志坚定不移。

他说,两项选举结果充分表明,民进党代表不了台湾,代表不了全体台湾同胞。“下架民进党”,反对“台独”,要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离,是岛内主流民意。这次选举改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望,更阻挡不了祖国终将统一、也必然统一的大势。陈斌华表示,我们将继续坚持“和平统一、一国两制”方针,坚持寄希望于台湾人民的方针,坚持推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。有评论认为,民进党

在回答英国记者的有关提问时,陈斌华说,两岸同胞都是中国人,中华文化的根深深蒂固。中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。他表示,两岸迄今尚未完全统一,是历史遗留给中华民族的创伤,两岸中国人最深沉的愿望就是抚平历史创伤、谋求国家统一。这就是我们中国人的文化和我们中国人的价值追求。

## 李强抵达都柏林对爱尔兰 进行正式访问

新华社都柏林1月16日电 当地时间1月16日晚,应爱尔兰总理瓦拉德卡邀请,国务院总理李强乘包机抵达都柏林国际机场,开始对爱尔兰进行正式访问。爱尔兰环境、气候与通讯部长兼交通部长瑞安和中国驻爱尔兰大使何向东等到机场迎接。李强表示,今年是中爱建交45周年。45年来,中爱坚持相互尊重、平等相待,已经成为不同历史文化、不同政治制度国家友好相处、合作共赢的典范。特别是近些年,在两国元首的战略引领和共同推动下,中爱关系健康稳定发展,各领域合作取得丰硕成果。中爱的发展理念相近、利益契合,两国关系与合作发展前景广阔、潜力巨大。中方愿同爱方一道,落实两国元首达成的重要共识,推动中爱互惠战略伙伴关系不断取得新成果,持续造福两国和两国人民。李强是在结束出席世界经济论坛2024年年会并抵都柏林后,对爱尔兰进行正式访问后,离开瑞士时,瑞士联邦政府高级官员和中国驻瑞士大使王世廷、常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭等到机场送行。

## 天舟七号瞄准17日22时27分发射

新华社海南文昌1月17日电 中国计划17日22时27分发射天舟七号货运飞船。据中国载人航天工程办公室介绍,目前,长征七号遥八运载火箭已完成推进剂加注,瞄准17日22时27分在中国文昌航天发射场发射天舟七号货运飞船。天舟七号任务是2024年度中国载人航天工程的首次发射任务。1月15日,天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭组合体垂直转运至发射区,并进行了发射前最后一次全区合练。目前,各系统已经做好发射前的准备工作。

## 王毅:真朋友就是在 关键时刻相互支持

新华社洛美1月16日电 当地时间1月16日,中共中央政治局委员、外交部长王毅离开突尼斯,应邀赴多哥进行访问。当王毅抵达洛美国际机场时,专程前往迎接的多哥外长迪塞一见面就对王毅说,多哥坚定奉行一个中国原则,支持中国政府在台湾问题上的立场。多哥政府已专门发布公告,强调世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾事务是中国的内政。多哥完全支持中方维护主权和领土完整。王毅表示,真朋友就是在关键时刻相互支持。感谢多哥支持中方的正义立场,中国也将继续坚定支持多哥维护主权、安全和发展利益,共同捍卫不干涉内政这一国际关系基本准则。

## 2023年中国公安机关打掉 涉黑恶犯罪组织1900余个

新华社北京1月17日电 记者1月17日从中国公安部获悉,2023年,全国公安机关持续推进常态化扫黑除恶斗争,共打掉涉黑恶犯罪组织1900余个,抓获犯罪嫌疑人2.7万名,破获各类刑事案件2.9万余起。2023年,公安部挂牌督办37起案情重大、复杂的涉黑恶案件,强化指导督办、专家支持,推动案件侦办工作有序开展。同时,全力缉捕涉黑涉恶在逃人员,各地目标逃犯到案1222名,其中境内1105名,境外117名。针对黑恶犯罪向网络发展蔓延的严峻态势,公安部部署各地公安机关深入开展打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动,共打掉涉网黑恶犯罪组织795个,抓获犯罪嫌疑人1.2万余名,破获刑事案件1.8万起。其中,在掌握相关犯罪事实和证据基础上,公安部组织北京、山东等地



北京时间1月6日,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号在阿蒙森海开展大洋考察作业(无人机照片)。新华社发(陈栋彬摄)

## “雪龙2”号大洋队完成 阿蒙森海潜标回收和布放

新华社“雪龙2”号1月17日电 北京时间16日,中国第40次南极考察“雪龙2”号大洋队完成的阿蒙森海海域潜标回收和布放作业。“雪龙2”号大洋队队长陈超介绍说,本次阿蒙森海海域待回收和待布放的潜标共计10套,除1套潜标周围海冰密集,有一座长约12海里的冰山,不满足回收条件,需等待下一队次回收外,其余潜标均成功完成回收与布放,且无一仪器设备受损或丢失。据介绍,本次潜标回收和布放任务密集、时间紧张,考察队克服了诸多困难,在3天内完成其中8套潜标的回收与布放,所获取的连续的、长时间序列的数据有助于加深对阿蒙森海冰间湖及开

## 2023年粤港澳大湾区内地9市 进出口值达7.95万亿

新华社广州1月17日电 广东省政府新闻办近日召开新闻发布会介绍,海关总署广东分署统计显示,2023年粤港澳大湾区内地9市进出口值达7.95万亿元,占全国进出口总值的19%,在全国外贸大局中发挥出“主力军”“压舱石”作用。在服务广东重大项目建设上,海关广东分署对进口设备“即到即检”,对符合条件的进口大宗能源商品“先放后检”“快检快放”,压缩通关时间超一半。扩大“组合港”“一港通”等改革覆盖范围,缩短货物平均堆存期3天以

